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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA CCOCDE-ACT-SES-0001-2024. Ministra de la 1 

Presidencia: al ser las nueve horas y nueve minutos, inicia la sesión con cinco 2 

miembros presentes. Vamos entonces a mencionar a los Ministerios y los invitados 3 

que están acá el día de hoy. Empezando con el Ministerio de la Presidencia, 4 

sabiendo que obviamente tenemos el quorum para poder iniciar la sesión. En el 5 

caso nuestro, pues estoy yo, obviamente, quien preside el Consejo Consultivo y 6 

Diana Chinchilla de mi despacho, asesora legal. Don Manuel Tovar del Ministerio 7 

de Comercio Exterior, y si gustan se presentan los invitados. Natalia Blanco 8 

Córdoba: Natalia Blanco. Ana Lucrecia Sánchez Garro: Lucrecia Sánchez. José 9 

Daniel De la Cruz Dien: y Daniel De la Cruz. Ministra de la Presidencia: y nos 10 

acompañan virtualmente don Elías Soley, don Alejandro Patiño y André Sagot. 11 

Perfecto. Y de parte del Ministerio de Planificación tenemos a don Marlon Navarro, 12 

al viceministro. Tenemos también a don Róger Madrigal, Presidente del Banco 13 

Central. Y tenemos a don Arnoldo André, Ministro de Relaciones Exteriores. Y el 14 

invitado de parte de MIDEPLAN, don Mariano. Ok, entonces procedemos 15 

inmediatamente con la lectura de la agenda, la cual se compartió de previo a esta 16 

convocatoria. Una vez que la hayamos leído se someterá a votación, y 17 

posteriormente iremos conociendo cada uno de los puntos de la agenda de forma 18 

individual. Tenemos seis puntos. En el caso de que haya otros al final, otros temas 19 

que abordar. El primero de ellos es la aprobación de tres actas del Consejo 20 

Consultivo para Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos. El 21 

segundo punto es la Reunión del Consejo Ministerial de la OCDE 2024-2025. Tercer 22 

punto, la agenda post adhesión. Cuarto, Misión Estructural de la OCDE sobre el 23 

Estudio Económico Costa Rica 2025. Cinco, visitas de alto nivel a la OCDE. 24 

Finalmente, Otros, si nos da tiempo abordar otros temas de interés, sino los 25 

dejaríamos para la sesión siguiente. Entonces, abrimos el espacio para ver si alguno 26 

de ustedes tiene comentarios sobre esta agenda o si quisiera agregar algún punto, 27 

en el caso de que tengamos la disposición o el tiempo para hacerlo. ¿Les parece 28 

bien la agenda? Presidente del Banco Central: yo he venido a las reuniones, nada 29 

más quiero estar seguro que lo que se a aprobar, yo estuve. Ministra de la 30 
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Presidencia: aquí tenemos asistentes por cada una de las reuniones. Entonces, si 1 

no está, usted nada más se abstiene y listo. No hay ningún problema, don Róger. 2 

Entonces, si les parece bien, esa sería la agenda. La damos, entonces, por 3 

aprobada. Listo ¿verdad? Vamos a ver, cinco presentes. Presidente del Banco 4 

Central: revisen que yo esté, verdad. Ministra de la Presidencia: no, no, esta es la 5 

agenda, la agenda de hoy. Presidente del Banco Central: ah ok, ok. Ministra de la 6 

Presidencia: vamos a ver, cinco presentes, cinco a favor. Aprobada unánimemente. 7 

CAPITULO I. APROBACIÓN DE TRES ACTAS DEL CONSEJO CONSULTIVO. --8 

ARTÍCULO 1. -------------------------------------------------------------------------------------------9 

Tenemos primer punto de agenda, tres actas del Consejo Consultivo. Básicamente 10 

son las actas del año pasado, tres actas, de la sesión dos, tres y cuatro del dos mil 11 

veintitrés. Vamos a ir una por una. El acta de la sesión dos del dos mil veintitrés. 12 

Aquí tengo que asistimos yo, don Manuel Tovar, doña Priscilla Zamora, don Marlon 13 

Navarro, doña Lidia Peralta y doña Hazel Valverde. Entonces, ya ustedes saben 14 

que, de esa tienen que abstenerse, en el caso de Cancillería y en el caso de Banco 15 

Central. Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: estuvo la vice. Ministra de la 16 

Presidencia: entonces, procedemos mejor una a una. Tenemos la aprobación de 17 

esta acta dos del año dos mil veintitrés. Sírvanse en levantar la mano. Tres a favor 18 

y tenemos dos abstenciones. Luego, el acta número tres de ese mismo año. 19 

Tenemos que asistieron Presidencia, don Manuel Tovar de COMEX, don Nogui 20 

Acosta, doña Priscilla Zamora, don Marlon Navarro de MIDEPLAN, don Arnoldo 21 

André y don Róger Madrigal. Esa procedemos tal cual con la votación de la misma. 22 

Tenemos cinco votos a favor, aprobada unánimemente. Aquí no tendríamos 23 

ninguna abstención porque todos estuvimos presentes. Finalmente, acta número 24 

cuatro del año pasado. Les leo quiénes estuvimos, seríamos Presidencia doña 25 

Indiana Trejos de COMEX, doña Priscilla Zamora de Hacienda, doña Laura 26 

Fernández de MIDEPLAN y don Arnoldo André de Cancillería. Entonces, 27 

básicamente lo sometemos a votación en este caso. Los que estábamos presentes 28 

en aquel momento seríamos Ministerio de la Presidencia y don Arnoldo. Los demás 29 

serían abstención. Entonces, levantamos la mano en aprobación don Arnoldo y yo. 30 
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Abstenciones serían MIDEPLAN porque estaba doña Laura Fernández, después 1 

doña Indiana Trejos, abstención de don Manuel, y don Róger, inexistencia del Banco 2 

Central, no estaba aquí. Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: ganamos con 3 

minoría. Ministra de la Presidencia: ahí damos esa salvedad para que quede 4 

constando en actas. Tenemos de parte de Hacienda, ¿verdad? ¿Don Nogui? Luis 5 

Diego Weisleder Sorto: a mí me confirmó que iba a venir. Ministra de la Presidencia: 6 

bueno, perfecto. ¿Pero hay que votar la invitación? Diana Chinchilla Núñez: 7 

exactamente. Ministra de la Presidencia: perfecto. Don Luis Diego, nada más para 8 

que sepa vamos a votar la invitación suya, aunque el Ministro no esté presente. 9 

Entonces, sírvanse en levantar su mano los que estén a favor de que se encuentre 10 

acá. ¿Don Arnoldo? Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: estaba pensándolo. 11 

Ministra de la Presidencia: cinco a favor, votado unánimemente. ------------------------12 

CAPITULO II. REUNIÓN DEL CONSEJO MINISTERIAL DE LA OCDE 2024 Y 13 

2025. ------------------------------------------------------------------------------------------------------14 

ARTÍCULO 2. -------------------------------------------------------------------------------------------15 

Entonces, procedemos con el segundo punto de la agenda, que es la Reunión del 16 

Consejo Ministerial de la OCDE 2024-2025. Aquí voy a darle la palabra al señor 17 

Ministro, Manuel Tovar, para que se refiera a este punto. Vamos a hacerlo por 18 

tiempos, bien cronometrados, para que se pueda avanzar, sino se nos va el tiempo. 19 

Diez minutos. Ministro de Comercio Exterior: muy bien, voy a tratar de hacerlo en el 20 

menor tiempo. Buenos días, el dos y tres de mayo tuvo lugar la Reunión Ministerial 21 

de la OCDE en la ciudad de París bajo presidencia de Japón y la vicepresidencia 22 

de México y los Países Bajos. Participamos en esta ocasión, donde tuvimos la 23 

oportunidad de llegar a resultados tangibles como la actualización de estándares en 24 

materia de inteligencia artificial, las directrices de gobierno corporativo de las 25 

empresas estatales, principios de transparencia en el cabildeo y la declaración de 26 

inversión extranjera de la OCDE. Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: a nivel 27 

de Naciones Unidas también hay una iniciativa de declaración universal de 28 

inteligencia artificial. Ministra de la Presidencia: permiso, para que quede constando 29 

que ya está aquí el Ministro de Hacienda, don Nogui Acosta. Ministro de Relaciones 30 
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Exteriores y Culto: es que la OCDE es una mini Naciones Unidas, ven los mismos 1 

temas. Entonces hay que alinear. Ministro de Comercio Exterior: sí, el tema de 2 

inteligencia artificial, presumo que MICITT. Obviamente en OCDE, pero también… 3 

Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: para que lo tengan en cuenta, porque a 4 

nivel de Naciones Unidas también hay varias iniciativas. Ministro de Comercio 5 

Exterior: además, en esta Reunión Ministerial se aprobaron las rutas de adhesión 6 

tanto de Argentina como de Indonesia. Ya el proceso de Indonesia arranca. El de 7 

Argentina, que había sido invitado hace unos años, pero que paró Macri y Alberto 8 

Fernández sostuvo, ahora el Presidente Milei ha confirmado su deseo de que la 9 

adhesión avance. Por otro lado, Brasil ha metido el proceso al congelador. Pareciera 10 

ser decantarse por fortalecimiento del BRICS y distanciarse de la OCDE. Presidente 11 

del Banco Central: también, Argentina ha tenido un problema con España, ¿verdad? 12 

Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: Argentina está casi, casi sin relaciones 13 

con España. Ministra de la Presidencia: retiraron la embajada, si no me equivoco.  14 

Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: es que se mandaron unos cariñitos entre 15 

los presidentes. Ministro de Comercio Exterior: además, los países miembros 16 

confirmaron a Costa Rica como presidente de la próxima Reunión Ministerial, en el 17 

dos mil veinticinco. Y bueno, esos fueron los más importantes resultados de esta 18 

organización. Pone a Costa Rica en el mapa y en un momento en que estamos 19 

aspirando a convertirnos en parte del CPTPP. Pues es muy importante que la 20 

Organización nos haya trasladado esta responsabilidad. Eso es grosso modo. 21 

Presidente del Banco Central: es el miembro más reciente Costa Rica, ¿verdad? 22 

Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: sí. Ministro de Comercio Exterior: sí 23 

señor. Están en proceso de adhesión Croacia, Bulgaria y Rumanía, que estos están 24 

más avanzados. Perú, por América Latina, Argentina, Brasil, pues la instrucción del 25 

Gobierno de Lula es no avanzar hacia la OCDE. El proceso de Indonesia acaba de 26 

lanzarse y Tailandia está aspirando a convertirse en miembro. Ministra de la 27 

Presidencia: sí señor, adelante. Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: desde 28 

punto de vista político, la OCDE es bloque occidental puro en cuanto a valores, 29 

ideología y estructura administrativa y está excluyendo a autoritarios y a comunistas 30 
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o, ¿va a pretender convertirse en Naciones Unidas? Ministro de Comercio Exterior: 1 

buena pregunta, la OCDE no tiene aspiraciones de ampliarse más allá. Se ha 2 

hablado de no más de cincuenta países. Pero bueno, esto es un criterio por algunos 3 

tildado de ligero; por otros, sí han hecho un énfasis en que la OCDE para que se 4 

mantenga relevante no debería crecer tanto. Porque es una Organización de 5 

consenso y puede llegar a ocurrir lo que pasa en la OMC y otros tantos donde algún 6 

país puede bloquear. Hay algunos criterios definidos, el primer criterio es, por 7 

supuesto, que sean economías abiertas. En la carta fundacional de la OCDE se 8 

habla de países que promueven el libre comercio. Es decir, países que no van en 9 

esa dirección, pues tendrían dificultades en ser acogidos en la Organización. 10 

También se habla de estándares, como por ejemplo que sean democracias, que se 11 

respeten los derechos humanos, que sean países afines. Pero, sí tienen una 12 

aspiración de ser representativa de todas las regiones del mundo. Recordemos que 13 

la OCDE… Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: nace en la posguerra. Ministro 14 

de Comercio Exterior: nace en la posguerra. Ministro de Relaciones Exteriores y 15 

Culto: para ayudar a Europa. Ministro de Comercio Exterior: como organización de 16 

cooperación y desarrollo europeo, y luego se convirtió en la OCDE, en los años 17 

sesenta. Presidente del Banco Central: seis uno. Ministro de Comercio Exterior: 18 

entonces, ya empieza a tomar otro matiz. Se empieza a expandir, abraza a Japón, 19 

Corea, en Oceanía a Australia y Nueva Zelanda. México, Chile. Entonces, se 20 

empieza a expandir, y ellos tienen la vocación de ser representativo, pero no quieren 21 

crecer demasiado. Se ha hablado de un número mágico de cincuenta. Actualmente 22 

hay treinta y ocho. Si usted suma a los que están en acceso, estamos hablando de 23 

tres europeos, Argentina, Perú, suman seis, siete ocho, cuarenta y seis ya vamos. 24 

El desafío, expresado por los miembros, es que ya debería pararse el crecimiento 25 

de la Organización. No aceptar más postulaciones. Ministro de Relaciones 26 

Exteriores y Culto: ¿aquí quedan México, Colombia, Chile y Costa Rica? Presidente 27 

del Banco Central: lo voy a decir porque lo escuché en la OCDE. Ellos fueron los 28 

que en la primera reunión dijeron, y está así, la OCDE es una criatura de la Guerra 29 

Fría. Los Estados Unidos se dieron cuenta que tenían una fuerza de ocupación en 30 



 

 

 
 
 
 
 

272 de 400  
 

Consejo Consultivo para la Organización para la 
Cooperación y Desarrollo Económicos, OCDE 

 

Europa, después de la Segunda Guerra Mundial. Bueno hay gente que se puso a 1 

pensar que eso era insostenible en el tiempo, entonces para que realmente pudiera 2 

tener una influencia, lo que tenía que hacer era que los países mantuvieran una 3 

serie de principios y valores. Valores como los que nosotros llamamos valores 4 

occidentales. Hay un concepto de democracia occidental, que es lo que ellos 5 

persiguen: propiedad privada, derecho a la propiedad, libre mercado. Ministro de 6 

Relaciones Exteriores y Culto: y derechos humanos. Presidente del Banco Central: 7 

sí, que viene del lado de las democracias, lo que llamamos democracias 8 

occidentales. Pero bueno, puntos hegemónicos de ese momento. Lo curioso que ha 9 

ocurrido con la OCDE, eso es más cosecha mía, de esa inducción que tuvimos en 10 

el año dos mil trece, ahí nos conocimos la primera vez. Es que la agenda de ellos 11 

va en temas de equidad, igualdad de género, protección al ambiente, protección al 12 

trabajo. Es muy importante lo de los derechos humanos. El tema de Colombia 13 

mucho tiempo era que no los dejaban entrar por el tema de derechos humanos. Es 14 

que hay toda una agenda, que se puede decir como una agenda de la izquierda que 15 

los países ricos han adoptado. En eso es lo que estamos. Ministro de Relaciones 16 

Exteriores y Culto: claro, en Europa ha permeado mucho. Presidente del Banco 17 

Central: es muy interesante. Ministro de Comercio Exterior: sí, es una conversación 18 

que da para mucho tiempo. Ministra de la Presidencia: exactamente. Ministro de 19 

Comercio Exterior: pero bueno, para informarles esto. Ministro de Relaciones 20 

Exteriores y Culto: cierto. Ministro de Comercio Exterior: por ahí se escucha el deseo 21 

de algunos países de la región centroamericana aspirar, pero… Ministro de 22 

Relaciones Exteriores y Culto: ¿quién, El Salvador? Ministro de Comercio Exterior: 23 

bueno, pareciera que ha expresado algún interés. Ministro de Relaciones Exteriores 24 

y Culto: ¿Panamá? Ministro de Comercio Exterior: no creo. Presidente del Banco 25 

Central: bueno, tienen que pasar todo un proceso. Puede ser que le lleve diez, doce 26 

años. Ministro de Comercio Exterior: también, hay que tomar en cuenta que Mathias 27 

Cormann es de Asia Pacífico, y tiene una prioridad de fortalecer los lazos con Asia. 28 

Por eso el proceso de Indonesia, el proceso de Tailandia que le está poniendo 29 

mucho énfasis. Ángel Gurría por supuesto tenía una visión más hacia América 30 
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Latina. Presidente del Banco Central: hacia nosotros. Ministro de Relaciones 1 

Exteriores y Culto: bueno, pero responde a una junta directiva, no responde a sus 2 

intereses personales. Ministro de Comercio Exterior: la junta directiva son los países 3 

miembros, pero naturalmente empuja la agenda. Presidente del Banco Central: es 4 

muy influyente, es muy fuerte. Ministra de la Presidencia: ingresa don Luis Molina, 5 

viceministro de Hacienda. Para que quede constando. Ministro de Comercio 6 

Exterior: eso es otro mundo. Pero sí, yo creo que el desafío de la Organización es 7 

el consenso. Vea el caso de la Organización Mundial del Comercio, son ciento 8 

sesenta plus miembros. Ahí usted tiene países que están en guerra como Ucrania 9 

y Rusia, países que son proteccionistas, países aperturistas, least developed 10 

economies, G7s. Entonces, cada vez se torna más complicada la gobernanza. Por 11 

eso la OCDE tiene una vocación global pero no universal. No se quiere convertir en 12 

unas Naciones Unidas. Quiere mantener su relevancia, para mantener su relevancia 13 

tienen que mantenerse exclusivos. Ministra de la Presidencia: ahí están los diez 14 

minutos. Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: nada más para terminar, ¿el 15 

contra bloque se identifica como los BRICS? Ministro de Comercio Exterior: sí.  16 

Ministro de Hacienda: pero yo tengo dos preguntas en relación con eso. La primera 17 

es, uno entiende la dinámica de la OCDE y la pregunta es ¿a dónde va? Y ahora 18 

que hablamos del tema de las tensiones, es bueno conversar en la parte impositiva 19 

y hacia donde van ellos y de cómo se genera una tensión hoy entre la visión de los 20 

Estados Unidos por un lado y la visión europea por el otro, y cómo nos está 21 

afectando a todos nosotros. A ver, ya dentro de la OCDE hay dos tipos de países. 22 

Hay países con un desarrollo mucho mayor y algunos que estamos en otra 23 

dimensión, México, Colombia, Costa Rica. Ministro de Relaciones Exteriores y 24 

Culto: ¿Chile? Ministro de Hacienda: sí, Chile también. Pero, los que vienen, 25 

Argentina todavía ha estado. Argentina. La pregunta es, ¿esas tensiones cómo se 26 

van a ver? Pongo el ejemplo, el Canciller tiene un tema que hemos conversado con 27 

la ONU de temas impositivos, versus OCDE que va en otra dirección, y eso lo digo 28 

porque para Costa Rica es un tema relevante, ONU, OCDE. ¿Cómo va uno a 29 

empezar a tener una posición? Ministro de Comercio Exterior: si me permiten.  30 
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Ministra de la Presidencia: sí, adelante. Ministro de Comercio Exterior: en París, 1 

ciertamente, hay malestar por parte de los miembros porque las discusiones de 2 

fiscalidad internacional que se han dado en la ONU fueron impulsadas precisamente 3 

por países en la OCDE, y liderados por países OCDE, entre ellos Colombia. Pero sí 4 

hubo malestar con Colombia que se apartó de lo que se había acordado en París. 5 

Cuando las discusiones de BEPS y todo esto en OCDE, la posición de los países 6 

de la OCDE es que tiene que mantener en la OCDE. Esta es una forma de intentar 7 

erosionar los esfuerzos que se están siendo aparte. Ministro de Relaciones 8 

Exteriores y Culto: pues, entendible que muchos se sientan excluidos, 9 

absolutamente entendible. Ministro de Hacienda: la pregunta precisamente es esa. 10 

No es tan sencillo. Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: ¿cómo se roba la 11 

OCDE la representación mundial? Ministro de Comercio Exterior: es que en el 12 

marco inclusivo BEPS, en el foro de transparencia están todas las jurisdicciones, 13 

están jurisdicciones más allá de la OCDE. Ministro de Hacienda: es que eso es lo 14 

que pasa, una cosa es OCDE y otra cosa es la participación. O sea, ahí participan 15 

muchos. Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: loable. Ministro de Hacienda: 16 

entonces es un tema que complica. Presidente del Banco Central: sí porque uno ve 17 

en OCDE a observadores, uno ve a Rusia. Ministro de Comercio Exterior: a los 18 

africanos. Ministro de Hacienda: africanos también, sí, bastantes. Ministro de 19 

Comercio Exterior: exactamente. Países centroamericanos, en la parte fiscal. 20 

Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: nada más para terminar el tema, las 21 

representaciones de Costa Rica no van a votar si el Ministerio sustantivo no da la 22 

opinión. En fiscalidad el Ministro de Hacienda, que va a dictar en qué foro quiere 23 

discutirlo y por qué. Yo espero instrucciones cómo un soldado. Ministro de Comercio 24 

Exterior: el otro tema es con Indonesia. Como saben, Indonesia no reconoce el 25 

Estado de Israel. Indonesia es una casa musulmana. Presidente del Banco Central: 26 

el país con población musulmana más alta en el mundo. Ministro de Comercio 27 

Exterior: Israel dio su consenso para iniciar el proceso con Indonesia, a pesar de 28 

que Indonesia no reconoce a Israel, con la condición de que cuando concluya el 29 

proceso, para poder sumarse a la OCDE, porque tiene que haber una decisión final 30 
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de los embajadores, Indonesia tiene que reconocer el Estado de Israel. Entonces, 1 

ya esas discusiones están dando vuelta en París, será un paso importante que ese 2 

proceso de acercamiento de Israel. Presidente del Banco Central: este no es el 3 

mejor momento para hablar de Israel. Ministro de Comercio Exterior: es que esto es 4 

un proceso que empezó desde antes. Pero independientemente de lo que esté 5 

pasando ahora, es un paso importante… Ministro de Hacienda: ¿todos los países 6 

tienen capacidad de veto? Ministro de Comercio Exterior: sí, es que es por 7 

consenso, un país que dice que no, no hay. Y ese fue el tema. Ellos expresaron. 8 

Presidente del Banco Central: estaba el problema de Timor del Este, también 9 

¿verdad? Con Indonesia. ¿Ya está resuelto? Ministro de Comercio Exterior: ese 10 

tema, más o menos. Sí lo está, pero Timor del Este ya es independiente. Presidente 11 

del Banco Central: pero ¿lo reconocen? Indonesia. Ministro de Relaciones 12 

Exteriores y Culto: …  de la ONU, no sé. Ministro de Comercio Exterior: no lo sé, 13 

pero en ese caso no hay incidencia en el proceso de la OCDE. Presidente del Banco 14 

Central: ¿no está en discusión? Ministro de Comercio Exterior: no está en discusión 15 

porque no es parte de la OCDE. Israel sí tiene el derecho de veto. Entonces es 16 

interesante, porque puede normalizarse una relación entre los países a la luz del 17 

proceso de adhesión a la OCDE. Interesante. Ministra de la Presidencia: perdón. 18 

Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: nada más para ponernos al día. Hoy dictó 19 

la Corte Internacional de Justicia medidas cautelares fuertes contra Israel, 20 

pidiéndole que no avance en Rafah. Limite el acceso a… Ministra de la Presidencia: 21 

¿podría hablar un poquito más alto? Está costando un poco la grabación, para que 22 

lo hable un poquito más alto, que no se está escuchando mucho. Ministro de 23 

Relaciones Exteriores y Culto: ok, ¿oyeron, la grabadora me oyó? Digo, que hoy, 24 

para actualizarlos, la Corte Internacional de Justicia tomó medidas cautelares en 25 

contra de Israel, fuertes, que posiblemente Israel no acate, y eso lo va a determinar 26 

el Consejo de Seguridad, donde posiblemente Estados Unidos lo vete, y…  y se 27 

desgaste. Ministra de la Presidencia: nada más, muy brevemente sobre este tema, 28 

¿los temas, no sé si nos podemos regresar al anterior, son los que usted mencionó 29 

al inicio, Ministro? O sea, ¿son estos y otros los que se van a abordar en esta 30 
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Ministerial, la de 2025? O sea, ¿qué ministerios involucrados? Ministro de Comercio 1 

Exterior: normalmente va a ser temas de comercio, resiliencia de las cadenas de 2 

suministro, con temas de la economía digital, inteligencia artificial. Por ahí va a 3 

andar. Ministra de la Presidencia: ok, primer semestre del otro año. Listo, no sé si 4 

alguien quiere mencionar algo adicional porque estamos cortos de tiempo, más 5 

bien. Listos, estamos con este punto, nada más un tema informativo. ------------------6 

CAPÍTULO III. AGENDA POST ADHESIÓN ---------------------------------------------------7 

ARTÍCULO 3. ------------------------------------------------------------------------------------------- 8 

Ministra de la Presidencia: Tenemos el número tres de la agenda, justamente es 9 

agenda post adhesión. Antes de darle la palabra nuevamente al Ministro de 10 

Comercio Exterior, don Manuel Tovar, yo quisiera referirme al tema del Grupo de 11 

Trabajo sobre Gobierno Corporativo, que tuvimos la evaluación justamente en el 12 

mes de marzo de este año. Bueno, como ustedes bien saben, el proceso de 13 

evaluación post adhesión en materia de gobierno corporativo se dio por concluido, 14 

ya con esta visita que se hizo en marzo. Posterior a eso ya fue a ratificación por 15 

parte de lo que es el Comité de Gobierno Corporativo en el mes de abril. Un pequeño 16 

resumen de lo que logramos, y básicamente fue el cumplimiento de las 17 

recomendaciones prioritarias, algunas ya se habían aprobado anteriormente. Pero 18 

hay otras que estaban pendientes, y obviamente tuvimos resultados muy positivos. 19 

Básicamente, los siguientes resultados fueron los que se impulsaron en la presente 20 

administración con mucha más fuerza, que es básicamente la implementación de 21 

las Normas Internacionales de Información Financiera, las cuatro EPEs que se 22 

encontraban pendientes. En el caso de JAPDEVA que todavía está en proceso de, 23 

se presentó un plan remedial para que el cumplimiento se termine prácticamente en 24 

setiembre de este año, de acuerdo a lo que nos dijeron desde la institución, la 25 

presidencia ejecutiva. Hay una herramienta, también, de seguimiento para lo que 26 

son indicadores financieros, no financieros y de riesgo, que justamente lo que se 27 

busca es monitorear el desempeño de esas empresas públicas del Estado. Se dio 28 

la aprobación en el Congreso de la ley 10.425, que es en materia de gobierno 29 

corporativo, justamente para que el Ministro de Agricultura no presida esta junta 30 
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directiva del CNP, directamente. Que lo asuma la presidencia ejecutiva, y que, en 1 

asuntos relacionados con FANAL, se aparte de la votación y salga del recinto. Eso, 2 

mientras se hace una reforma posterior, porque obviamente sigue estando FANAL 3 

dentro del CNP, es uno de los cuestionamientos que han dado. Pero bueno, eso 4 

sigue en el proceso de análisis por parte del Ministerio de Agricultura. Hay también 5 

procesos de selección novedosos y transparentes en cuanto a lo que son los 6 

miembros de junta directiva, ahí hay un decreto de la Unidad Accionaria Propiedad 7 

del Estado. Básicamente, explicamos un poco cuáles eran esos procesos, cómo se 8 

nombraron a las juntas directivas por primera vez de esa manera cuando inicia el 9 

Gobierno, en el año dos mil veintidós. También se habló de capacitación gratuita a 10 

más de novecientas ochenta personas en temas relacionados con gobierno 11 

corporativo. Finalmente, uno de los temas que ellos le dieron mucho seguimiento, 12 

es que se consoliden los comités de auditoría para apoyar a los órganos de dirección 13 

en todas las empresas públicas. Algunos lo tenían, pero ya básicamente lo están 14 

cumpliendo las empresas en general. Obviamente estamos haciendo un esfuerzo 15 

muy importante con la Unidad Asesora, que hoy está a cargo de la Secretaría de 16 

Consejo de Gobierno, pero la idea es que ya para el año dos mil veintiséis, a través 17 

de un decreto, que también fue recientemente firmado, se pueda que no esté a 18 

cargo de la Secretaría del Consejo, sino que haya una dirección a cargo del tema, 19 

se pueda establecer una unidad en presidencia, que pueda contar con personal 20 

idóneo para esto, en ese proceso estamos, en donde pueda haber alguien con 21 

conocimientos amplios en la parte financiera, lo que es un abogado, el tema de 22 

recursos humanos. Algo de apoyo, por lo menos básico, porque es uno de los 23 

compromisos prioritarios de este comité. Para no extenderme más, aquí quisiera 24 

darle la palabra a don Manuel, para que hable del resto de la agenda post adhesión. 25 

Sobre todo, el que es más cercano en estos momentos que es el Comité de 26 

Competencia, que está pronto a realizar su informe. Ministro de Comercio Exterior: 27 

¿hasta qué hora tenemos la sesión? Ministra de la Presidencia: hasta las diez, más 28 

o menos. Ministro de Comercio Exterior: ok, perfecto. Voy a ir bastante rápido. 29 

Recordemos que Costa Rica fue un buen alumno en el proceso de adhesión y 30 
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quedaron seis en el post adhesión. Es decir, seis comités en los cuales teníamos 1 

tarea pendiente. Con recomendaciones que atender una vez que nos incorporamos 2 

a la Organización. Son votos de confianza que nos dan, nos dieron el check, pero 3 

dijeron “vengan a reportar, porque tienen tarea pendiente”. El mandato del 4 

Presidente fue concluir estos seis procesos de post adhesión en su gobierno. 5 

Recordemos que esto lo conversamos al inicio del Gobierno. Ya llevamos, inclusive, 6 

antes de la mitad del Gobierno, para marzo, en cuestión de veintidós meses, hemos 7 

ya satisfecho cuatro de seis. Tenemos las últimas dos, competencia y químicos. 8 

Competencia ahora en junio y químicos en noviembre de este año. Vamos a un 9 

buen paso para poder cumplir con esto que no solamente fue un mandato del 10 

Presidente, también es muy importante a la luz de la Organización misma, porque 11 

hay molestia de que países como Chile e Israel continúan con procesos post 12 

adhesión pendientes desde el año dos mil diez. Esto demuestra que Costa Rica se 13 

ha tomado las cosas en serio. Prácticamente, competencia, vamos a tener la 14 

evaluación el catorce de junio, ya tuvo lugar una misión exploratoria de la OCDE al 15 

país. En términos generales, los resultados de esta visita mostraron avances en la 16 

implementación de las recomendaciones. Pero sí encontraron retos importantes 17 

como la aplicación de la regulación de competencia, de enforcement de la misma 18 

ley y también el ya hartamente conocido tema del presupuesto a la COPROCOM. 19 

Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: perdón. Ministra de la Presidencia: sí 20 

señor. Ministro de Comercio Exterior: sí señor. Ministro de Relaciones Exteriores y 21 

Culto: yo abordé ese tema con el Ministro del MEIC el otro día con ocasión de otro 22 

tema que teníamos que revisar. Resulta que la COPROCOM se reformó 23 

drásticamente en el dieciocho, diecinueve a raíz de las exigencias de OCDE. Estaba 24 

la señora Sittenfeld, ahí sentada, que es autora de la reforma. Se le dio maxísima 25 

desconcentración, toda la que se pueda. En COPROCOM hay tres jueces. Ministra 26 

de la Presidencia: comisionados. Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: 27 

comisionados sentados con altos sueldos que no hacen nada, no hacen nada y que 28 

no están trabajando, y que no producen nada para el país porque alegan que no 29 

tienen presupuesto. Yo invité al Ministro del MEIC a exigirles una rendición de 30 
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cuentas y traerlos al Consejo de Gobierno. Para ver quién es el superior jerárquico 1 

de esos señores ahí sentados con máxima desconcentración porque pareciera que 2 

ni el Consejo de Gobierno, ni el Presidente, ni la Asamblea Legislativa lo son. A 3 

nadie le rinden cuentas. Ministra de la Presidencia: que eso es parte de uno de los 4 

retos. Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: eso es lo que me enteré. Creo que 5 

deberíamos, los Ministros que atienden un Consejo Económico, al que nunca me 6 

invitan, deberían atender este asunto para exigirle cuentas a la COPROCOM.  7 

Ministro de Comercio Exterior: yo creo que sí. Ministro de Relaciones Exteriores y 8 

Culto: porque, creo que no hay ninguna investigación en marcha. Ministro de 9 

Comercio Exterior: creo que es válido lo que usted dice de exigirles cuentas, por 10 

supuesto. Recordemos que la exigencia del comité era independencia absoluta, tipo 11 

Banco Central. Aquí, se llegó a una solución más próxima a los estándares de la 12 

OCDE, que era desconcentración máxima. En ese momento político, que se aprobó 13 

la ley, las discusiones políticas, en ese momento no se le dio la autonomía total 14 

como tiene el Banco Central a la COPROCOM. Se encontró ese punto, no voy a 15 

decir medio, pero punto de mayor autonomía en el ejercicio de sus funciones. Pero 16 

yo creo que podemos… Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: pero ¿a quién 17 

rinde cuentas? Nadie sabe. Ministra de la Presidencia: a ver, muy brevemente 18 

porque estamos cortos de tiempo, pero para explicar que sí hemos hecho un 19 

acercamiento. Hemos hecho reuniones con Ministerio de Economía, con Hacienda, 20 

COMEX y demás. Uno entiende que hay un rol de independencia técnica. Pero 21 

presupuestariamente ellos están adscritos al Ministerio de Economía. Se les ha 22 

explicado en reiteradas ocasiones que con la ley de órganos desconcentrados el 23 

presupuesto es en el MEIC. No son ninguna institución autónoma. Es una 24 

desconcentración máxima de un ministerio, y por lo tanto no es que la ley les da 25 

toda la independencia que tiene una institución autónoma, para nada. Hemos hecho 26 

un trabajo importante, bueno don Elías que está aquí, nos puede escuchar 27 

perfectamente que eso ha sido así. Hemos trabajado poco a poco. La OCDE está 28 

al tanto de la situación que se está viviendo con ellos. Ellos han venido, como bien 29 

decía el Ministro, a una misión acá, les explicamos la situación. Ha habido 30 
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compromiso, quizás no todos los recursos que ellos quieran, pero se les ha venido 1 

dando. El año dos mil veinticuatro, si no me equivoco, fueron cien millones y se les 2 

va a dar también un monto adicional para este año, donde ya Hacienda mostró un 3 

compromiso claro con la visita, cuando vinieron acá. Inclusive estamos valorando 4 

hacerlo por escrito y comunicarles que realmente la intención está para el 5 

presupuesto dos mil veinticinco. Lo que pasa es que la ley les estaba pidiendo, creo 6 

que eran cuatro mil millones de colones. O sea, la ley estableció que eran cuatro mil 7 

millones de colones. O sea, es imposible llegar a ese monto con las restricciones 8 

que tenemos hoy a nivel presupuestario. Pero se les ha venido dando dinero poco 9 

a poco y el compromiso del Gobierno está ahí. Es la primera vez que hay un 10 

acercamiento de parte de la Administración, directamente los ministros con ellos. 11 

Porque en gobiernos anteriores ahí estaba la ley botada, pero no ha habido ese 12 

acercamiento como para decirles “aquí hay un compromiso para seguir trabajando 13 

con ustedes”. Pero obviamente, también es importante que ellos compartan que es 14 

lo que están haciendo, cuál es la información que ellos tienen. No para un tema de 15 

andarse metiendo técnicamente en sus funciones porque no es el interés del 16 

Gobierno estar haciendo eso, pero sí para conocer de primera mano qué 17 

necesidades tienen en cuanto a recursos. Inclusive, se ha valorado que desde el 18 

MEIC también se hagan ciertos convenios y demás. Aquí tal vez don Elías nos 19 

puede ampliar al respecto. Este tema yo creo que da para una discusión aparte, 20 

porque es una discusión larga. Pero lo que les quiero decir es que se han hecho 21 

esfuerzos y yo creo que, si todo sale bien, ya con este compromiso del Gobierno 22 

esperamos que ojalá tengamos un resultado positivo de ese comité que ya tiene 23 

que rendir su informe. Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: lo que pasa 24 

Ministra, es que realmente me enoja ver que el consumidor… Viceministro de 25 

Hacienda: el Consejo de Gobierno es el que los puede destituir. Artículo diez de la 26 

ley. Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: el consumidor no recibe el beneficio 27 

del tipo de cambio. En supermercados muchos productos deberían costar 28 

veinticinco por ciento menos y no sucede por falta de competencia, porque hay un 29 

cartel en los supermercados. Y ¿qué está haciendo COPROCOM? Nada. ¿Cuál 30 
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investigación está avanzando de oficio? Ninguna. Están sentados sin trabajar y eso 1 

no puede ser. Ministra de la Presidencia: o sea, han hecho algunos informes. 2 

Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: aunque tenga un cuarenta por ciento 3 

menos de presupuesto, pues tiene un cuarenta menos de actividad, pero alguna 4 

debería tener. Y ya el señor Viceministro descubrió que es el Consejo de Gobierno, 5 

entonces que lo traigan ahí y los sancionamos por incumplimiento de deberes. 6 

Ministra de la Presidencia: sí, lo que pasa es que para eso don Arnoldo, es otra 7 

situación. O sea, yo pienso que aquí, lo importante de esta reunión es que el comité 8 

hay que pasarlo. Tenemos que mostrar ese compromiso del país que se ha venido 9 

haciendo. Que ha sido difícil, pues sí. Pero nosotros estamos aquí para solucionar 10 

eso. Ahora, lo que usted dice es que es un tema que difícilmente pueda suceder, se 11 

lo digo de todo corazón. Porque al final, yo pienso que aquí lo que ha habido es una 12 

desconfianza por experiencias anteriores, de que quizás los gobiernos no se han 13 

acercado con ellos a hablar. Y es dificilísimo, sí, pero es lo que tenemos. Tenemos 14 

que trabajar de la mano con el órgano desconcentrado, que es independiente 15 

técnicamente, que así lo dice la ley. Pero yo creo que a como estábamos versus 16 

hoy, existe una posibilidad grande de que ojalá nos vaya muy bien en ese comité. 17 

Yo así lo creo. A pesar de las diferencias, hemos hecho nuestro mejor esfuerzo para 18 

irlos acercando. Y aquí yo sí quiero reconocer también la labor, aparte de los 19 

ministros involucrados, de don Elías, que realmente a estado día a día con esto, 20 

que ha hablado con el comisionado que ha ido a la OCDE directamente a hablar de 21 

este tema. La OCDE sabe absolutamente todo lo que está pasando, porque cuando 22 

vinieron aquí fuimos muy transparentes con ellos y les dijimos cuál era la situación 23 

que se estaba presentando, y yo creo que con toda la información ya sobre la mesa 24 

y el compromiso de Hacienda con estos recursos que desde el MEIC se van a 25 

presupuestar, que ya se le dijo a la OCDE, podamos entonces tener un buen 26 

resultado. Pero no sé si don Elías quisiera complementar esta información. 27 

Embajador de Costa Rica ante la OCDE: bueno, un saludo a todos, voy a ser breve.  28 

Ministra de la Presidencia: deme un segundo, ¿se puede poner aquí en el video 29 

beam? A veces funciona si uno la pone desde aquí. ¿Esto qué es, Teams? ¿A 30 



 

 

 
 
 
 
 

282 de 400  
 

Consejo Consultivo para la Organización para la 
Cooperación y Desarrollo Económicos, OCDE 

 

dónde está lo del sonido? Ayúdeme para ver, porque se puede pasar ahí al video 1 

beam. Es que sino no vamos a escuchar bien. Dele aquí, en “más”, “configuración 2 

de audio”, “Epson”. José Daniel De la Cruz Dien: ¿puede hablar don Elías? Ministra 3 

de la Presidencia: ¿no está funcionando? Natalia Blanco Córdoba: no. Ministro de 4 

Comercio Exterior: ¿y si lo llamamos por acá? Ministra de la Presidencia: no, vamos 5 

a dejarlo como estaba. Ministro de Comercio Exterior: voy a llamarlo por acá, al 6 

Embajador. Voy a llamarlo por acá. Ministro de Relaciones Exteriores y Culto: pero 7 

algo se oía. Natalia Blanco Córdoba: sí, sí se oía. Ministra de la Presidencia: bueno, 8 

dejémoslo así porque no está funcionando. Natalia Blanco Córdoba: sí, sí se oía. 9 

Presidente del Banco Central: los que estábamos cerca escuchábamos. Ministro de 10 

Comercio Exterior: por acá te escuchamos mejor, quizás. Ministra de la Presidencia: 11 

sí. Ministro de Comercio Exterior: adelante. Más alto, si podés hablar más alto. 12 

Embajador de Costa Rica ante la OCDE: ¿ahí sí me escuchan mejor? Ministro de 13 

Comercio Exterior: sí. Embajador de Costa Rica ante la OCDE: bueno, listo. Un par 14 

de comentarios sobre lo que estaban hablando. Efectivamente, como la Ministra 15 

estaba explicando, el tema con la COPROCOM lo hemos venido trabajando de 16 

manera permanente. El tema de los recursos que se le asignan a la agencia de 17 

competencia es un tema que se ha trasladado con toda apertura a la OCDE. Se ha 18 

trabajado de una manera responsable, tomando en cuenta la realidad que tiene el 19 

país en temas fiscal y todo lo demás. Esta misión que fue hace poco, en las últimas 20 

semanas de marzo, esta misión de la OCDE lo que fue a hacer fue a evaluar en el 21 

terreno, por decirlo así, los efectos y la evolución que ha tenido esa reforma 22 

estructural que hubo en el proceso de acceso a la Organización. Los efectos que ha 23 

tenido en Costa Rica. Por eso, se hace todo un acopio de… el sector privado, en lo 24 

que piensa la COPROCOM con respecto a los diferentes sectores. Aquí yo sí les 25 

digo, sobre ese comentario que don Arnoldo hacía, sobre la COPROCOM, yo les 26 

diría que es importante que revisemos con cuidado el tema. Una convocatoria al 27 

Consejo de Gobierno podría ser interpretado como intromisión y eso sí es muy 28 

importante…  tanto SUTEL como COPROCOM necesitan independencia. Bajo 29 

ningún tipo de concepto podemos tener la posibilidad de que alguien pueda llegar a 30 
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cuestionar de que hay algún tipo de cuestión hacia un caso específico. Ejemplo, el 1 

de los supermercados, entiendo perfectamente la preocupación. Eso es un tema 2 

que requiere análisis forense para llegar a ese tipo de conclusión. Entonces sí, 3 

podría ser que la COPROCOM eventualmente llegue a intervenir en el futuro. 4 

Podrían argumentar ahora que les faltan los recursos. Pero seleccionar dónde 5 

invierten su esfuerzo, en los casos que se les presentan es una materia que les 6 

corresponde a ellos, y sí tiene que ver con la técnica. Yo sí les digo que esta misión 7 

de la OCDE que fue a Costa Rica fue a evaluar precisamente cómo hemos 8 

avanzado el tema, y si el avance es sustancial. Lo cual tenemos información de que 9 

la visita produjo un resultado suficientemente satisfactorio para poder 10 

considerarnos…  a comité en este momento. Lo cual no quiere decir…  como 11 

quedamos en pesca y otros. Por lo menos que lleguemos a la OCDE y quede 12 

confirmado que el compromiso del Gobierno para fortalecer a la agencia de 13 

competencia es importante, que se ha acentuado durante esta Administración y que 14 

hay un compromiso para fondearla en el futuro, lo cual se va a demostrar 15 

eventualmente con los incrementos que se le van a dar para el año entrante y 16 

también con el aporte en especie de una serie de servicios que se les brindan. 17 

Entonces, todo esto nos presenta un muy, muy panorama favorable. ¿Qué hay 18 

espacio de mejora enorme? Sí, probablemente sí. Los comisionados que nombraron 19 

son los comisionados que estaban cuando empezó esta Administración. Ahí habrá 20 

que tener cuidado en el momento en el que tengan que sustituirse. Si hay necesidad 21 

de mejorar la calidad del trabajo de la agencia, creo que hay que buscar otro foro, 22 

que no sea un foro político, sino un académico o que sea técnico. En este momento 23 

sí debe ser nuestro objetivo último, por lo menos este año, lograr este check final 24 

del Comité de Competencia de la OCDE. Para lo cual, siento que las cartas enviadas 25 

por el Gobierno, y el informe que la Secretaría de la OCDE va a pasar a los 26 

miembros ¿es más favorable? Eso sería, gracias. Ministra de la Presidencia: 27 

muchas gracias, don Elías. Bueno, yo creo que tenemos que dejar la discusión aquí. 28 

En otro momento si quieren, en otro Consejo, vemos esto con más profundidad si 29 

fuera necesario. Pero por el tiempo no podemos seguir en este punto más. Ministro 30 
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de Comercio Exterior: ok, ¿me refiero a la siguiente evaluación? Ministra de la 1 

Presidencia: vamos a ver, punto cuatro Misión Estructural de la OCDE sobre el 2 

Estudio Económico. Ministro de Comercio Exterior: nada más, me falta el Comité de 3 

Químicos rápidamente. Ministra de la Presidencia: químicos, rápidamente, sí. 4 

Ministro de Comercio Exterior: la segunda evaluación pendiente. La institución 5 

responsable es Salud, la que atiende este ejercicio. La evaluación, como bien se 6 

indica ahí, está para noviembre de dos mil veinticuatro. Se ha estado apoyando al 7 

Ministerio de Salud para que avancen sus acciones pendientes de implementar. 8 

También, el Ministerio de Salud está trabajando en la elaboración de normativa para 9 

atender estas recomendaciones de la OCDE. Presidente del Banco Central: ¿ahí 10 

qué dijo, noviembre de dos mil veinticuatro? Ministro de Comercio Exterior: 11 

noviembre de dos mil veinticuatro, le entendí. Presidente del Banco Central: es 12 

junio, ¿no?  Ministro de Comercio Exterior: junio es competencia, esto es químicos. 13 

Ana Lucrecia Sánchez Garro: en junio es el reporte escrito. Natalia Blanco Córdoba: 14 

sí, el reporte escrito es en junio.  15 

Ministro de Comercio Exterior: pero la evaluación es en noviembre. Presidente del 16 

Banco Central: pura vida. Ministra de la Presidencia: es que se entrega como tres 17 

meses, cuatro meses antes, don Róger, de cada evaluación. Ministro de Comercio 18 

Exterior: exactamente. Así que bueno, ahí tienen más detalle. Rápidamente esas 19 

son las evaluaciones. Presidente del Banco Central: en junio de dos mil veinticuatro 20 

es la semana entrante. Ministro de Comercio Exterior: sí. Natalia Blanco Córdoba: 21 

sí, exactamente. Ministra de la Presidencia: sí, nosotros estábamos hablando como 22 

si faltaran seis meses. Ministro de Comercio Exterior: hay otra serie de evaluaciones 23 

que podemos ver. No nos detengamos aquí, pero evaluaciones periódicas. Algunos 24 

otros comités, ahí están señalados. Y la evaluación que tenemos que atender don 25 

Róger, don Nogui y mi persona, la evaluación económica el 10 de diciembre en 26 

París, para que vayamos reservando ya en su agenda la evaluación. Presidente del 27 

Banco Central: ¿va a ir? Ministro de Hacienda: no sé qué va a pasar mañana, cómo 28 

voy a saber el diez de diciembre. Ministro de Comercio Exterior: bueno, pero 29 

guárdalo tentativamente en la agenda. Ok, eso, en resumidas cuentas. Ministra de 30 
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la Presidencia: listo, estamos con el punto, muchas gracias Ministro. -------------------1 

CAPÍTULO IV. MISIÓN ESTRUCTURAL DE LA OCDE SOBRE EL ESTUDIO 2 

ECONÓMICO: COSTA RICA 2025 ---------------------------------------------------------------3 

ARTÍCULO 4. ------------------------------------------------------------------------------------------- 4 

Ministra de la Presidencia: el punto cuatro de la agenda, Misión Estructural de la 5 

OCDE para el Estudio Económico Costa Rica 2025. Adelante, don Manuel. Ministro 6 

de Comercio Exterior: sí, nuevamente, recordemos que el país es evaluado cada 7 

dos años. En este año nos corresponde atender. Presidente del Banco Central: es 8 

la segunda evaluación, ¿esta? Ministro de Comercio Exterior: después de la 9 

adhesión es la segunda. Natalia Blanco Córdoba: sí. Lo que pasa es que ya no es 10 

post adhesión esto. Es el compromiso que se hace cada dos años. Ministro de 11 

Comercio Exterior: es permanente, cada dos años todos los países OCDE son 12 

evaluados en este comité. Entonces bueno, ya ha habido una serie de visitas. 13 

Natalia Blanco Córdoba: la próxima semana. Ministro de Comercio Exterior: es la 14 

siguiente visita la próxima semana. Que entiendo que van a estar atendiendo en el 15 

Banco, usted, así que muchas gracias por facilitar la hospitalidad en sus 16 

instalaciones. Es del veintiocho al treinta y uno de mayo. O sea, ya, la semana que 17 

viene. Así que, en este tipo de ejercicios ellos vienen a recabar información, a 18 

entrevistarse con las autoridades, vos, vos, conmigo, entre otros. Así que bueno, 19 

eso es lo que va a servir, este reporte sirve de discusión para el mes de diciembre.  20 

Ministra de la Presidencia: perdón, ¿alguien quiere hacer alguna mención sobre 21 

este punto? Presidente del Banco Central: bueno, hay un informe económico que 22 

alguna relevancia va a tener, que es la misión del Fondo el diez de junio. Una misión 23 

no, el Directorio de ellos el diez de junio. Entonces, alguna coherencia tiene que 24 

haber entre lo que decimos ahí y lo que vamos a decir. Ministro de Comercio 25 

Exterior: sin duda. Ministro de Hacienda: no hemos cambiado nada. Yo quería 26 

mencionar en esto, nosotros estamos pidiéndole a OCDE un estudio sobre la parte 27 

tributaria. Elías lo tiene claro. Estamos pidiéndole eso, este año un estudio para 28 

efecto de tomar decisiones. Ministro de Comercio Exterior: y eso, ¿el financiamiento 29 

ya está? Ministro de Hacienda: me extraña. Ministra de la Presidencia: perfecto. 30 
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Buenos, muchas gracias, seguimos con el siguiente punto. ------------------------------- 1 

CAPÍTULO V. VISITAS DE ALTO NIVEL A LA OCDE--------------------------------------2 

ARTÍCULO 5. ------------------------------------------------------------------------------------------- 3 

Ministra de la Presidencia: el número cinco. Visitas de alto nivel. Yo no sé si era lo 4 

mismo. ¿Estas visitas de alto nivel es lo mismo de la otra semana, o es otra cosa? 5 

Ministro de Comercio Exterior: no, son visitas de jerarcas costarricenses. Si quiere 6 

la siguiente filmina. Pues hemos visto a Salud, el Comité de Salud. También MEP, 7 

el INA ha participado en las discusiones. Presidencia, usted doña Natalia participó 8 

en los reportes de empresas del Estado. También doña Paula Bogantes participó 9 

en la Ministerial de Ciencia y Tecnología. COMEX participó en la Ministerial de 10 

OCDE. El MOPT no pudo participar en el Foro Internacional de Transporte, pero lo 11 

atendió la Misión. El Foro Global de Género que tiene lugar ahora en junio, estamos 12 

viendo a ver qué posibilidad hay de que doña Cindy pueda representar a Costa Rica, 13 

es importante, ojalá que pueda buscar la forma. Por supuesto, en el mes de junio 14 

tengo que presentar yo un reporte ante el Consejo de la OCDE de los avances de 15 

post adhesión. Ojalá que para entonces hayamos superado, no sé si los tiempos 16 

están acorde. Natalia Blanco Córdoba: sí, Ministro, ya. Ministro de Comercio 17 

Exterior: vamos a ir a reportar al Consejo que “ya tengo cinco de seis. La siguiente. 18 

En octubre el MEIC estaría participando en el Comité de Política del Consumidor, y 19 

ahí vienen otras fechas como el Foro Global de Confianza, la Reunión de Inclusión 20 

Social, que esa es de América Latina, no sé en qué país es. Natalia Blanco Córdoba: 21 

Colombia. Ministro de Comercio Exterior: Colombia. El Comité de Químicos, que es 22 

la evaluación post adhesión. Y la evaluación de Desarrollo Económico que vamos 23 

a participar. Presidente del Banco Central de Costa Rica: ¿ahí hace falta el 24 

Ministerio Hacienda? Natalia Blanco Córdoba: sí. Ministro de Comercio Exterior: y 25 

Hacienda, Hacienda. Ahora lo ponen. Viceministro de Planificación Nacional y 26 

Política Económica: perdón, esa del Foro, de MIDEPLAN, ¿es en París? Natalia 27 

Blanco Córdoba: esa va a ser en Italia. Viceministro de Planificación Nacional y 28 

Política Económica: ¿Italia? Natalia Blanco Córdoba: sí. Ministro de Comercio 29 

Exterior: ¿en dónde? Natalia Blanco Córdoba: creo que en Roma. Ministro de 30 
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Comercio Exterior: Roma. Natalia Blanco Córdoba: sí señor.  Mariano Arias Visser: 1 

en Milán. Natalia Blanco Córdoba: ah, ¿es en Milán? Ministro de Comercio Exterior: 2 

eso es. Ministra de la Presidencia: nada más, aquí un punto importante, porque yo 3 

ahorita siento que ya estamos un poquito más organizados. Pero es importante 4 

ahora con el anteproyecto, creo que estamos ya tarde para eso, pero a todos se les 5 

había dicho que presupuesten las evaluaciones y las representaciones durante el 6 

año. Porque ha pasado que llaman y dicen, y yo paso llamando con toda la pena, 7 

porque dicen “no hay recursos, y ¿qué hacemos? No puedo ir a representar”. 8 

Entonces, tienen que tener mucho cuidado, yo no sé si ahí podemos gestionar con 9 

las instituciones que tienen los comités o los foros de este año y el otro. Sobre todo, 10 

el otro, este ya es difícil porque ya presupuestos extraordinarios para este fin. 11 

Ministro de Comercio Exterior: estas son reuniones de alto nivel. Ministra de la 12 

Presidencia: sí, en junio puede que haya, pero no sé si da para alguno de estos. 13 

Viceministro de Hacienda: tendría que salir de los mismos recursos. Ministra de la 14 

Presidencia: tendría que salir de los mismos recursos que tiene la institución. 15 

Entonces, por ejemplo, haciendo esa lista, si vemos quienes van y quienes no, 16 

preguntar porque no y ver si es un tema de recursos. Porque si se puede presentar 17 

un presupuesto extraordinario en la Asamblea y que reacomoden internamente una 18 

partida para poder ir a la representación. Ministro de Comercio Exterior: de acuerdo. 19 

Estos son simplemente reuniones de alto nivel. Recordemos el trabajo de los 20 

comités y working groups que se reúnen periódicamente. Ministra de la Presidencia: 21 

de acuerdo. Ministro de Comercio Exterior: un llamado a Hacienda que tienen una 22 

muy baja participación y es importante que puedan. Viceministro de Hacienda: 23 

vamos a ir el otro año. Este año ir en junio en Juegos Olímpicos está complicado. 24 

Ministra de la Presidencia: ah bueno, esa es otra. Ministro de Comercio Exterior: 25 

pero es que hay comités y working groups, son varios. Viceministro de Hacienda: sí 26 

digamos, está el del directorado ahorita en junio, y nosotros no podemos participar 27 

por esto. Ministro de Comercio Exterior: ah ok. Sí, nada más el recadito es que en 28 

la hoja que tenemos de participación de estos dos años de Gobierno hay una 29 

participación deficitaria de Hacienda. Ministra de la Presidencia: ahora, si nos 30 
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pueden informar a nosotras. Ministro de Comercio Exterior: nosotros elaboramos 1 

por institución. Ministra de la Presidencia: si hay un problema aquí o allá uno puede 2 

como llamar y coordinarse. Ministro de Comercio Exterior: es por eso importante el 3 

llamado a que puedan presupuestar. No tanto jerarcas, sobre todo para los técnicos.  4 

Viceministro de Hacienda: sí digamos, en el caso de este directorado que hay 5 

ahorita en junio de presupuesto, ni el director ni el subdirector hablan inglés. El que 6 

podía ir era yo y decidimos que mejor no por el tema de los Juegos Olímpicos… 7 

Ministro de Comercio Exterior: no, las Olimpiadas creo que son en julio y agosto. 8 

Viceministro de Hacienda: … en junio. Ministra de la Presidencia: bueno, hay que 9 

ver caso por caso. La cosa es que tienen que presupuestar eso, que yo he visto que 10 

ha faltado. Presidente del Banco Central de Costa Rica: yo lo que hago, porque a 11 

mí no me da el presupuesto para viajar, yo alquilo algún lugar barato y viajo, un 12 

Airbnb o algo. Con algo me la juego. Me ha pasado en París, me ha pasado en 13 

Londres, me pasa aún en Washington. Ministro de Comercio Exterior: es muy caro.  14 

Presidente del Banco Central de Costa Rica: es muy caro, entonces yo a lo que me 15 

dé el presupuesto. Natalia Blanco Córdoba: si me permiten algo también. Es 16 

importante para la presupuestación del otro año, y así se los hemos dicho a nuestros 17 

puntos de contacto OCDE, para también atender los compromisos en el marco de 18 

la Reunión Ministerial 2025 en la que vamos a ser presidentes.  Porque yo creo que 19 

ahí también vamos a necesitar. Ministro de Comercio Exterior: eso lo podemos ver 20 

después. Ministra de la Presidencia: entonces bueno, ese sería el último punto en 21 

la agenda. Hay otros, ya estamos con el tiempo limitado. Salvo que sea un tema 22 

urgente, sino lo dejamos para la próxima sesión. Vamos a ver la agenda de ustedes 23 

para ver cómo estamos. Básicamente eso sería todo por el día de hoy. Sabiendo 24 

que no tenemos ningún asunto adicional, al ser las diez y cuatro minutos se levanta. 25 

FIRMA ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 26 

 27 

 28 

Natalia Díaz Quintana -------------------------------------------------------------------------------- 29 
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Ministra de la Presidencia ---------------------------------------------------------------------------1 

------------------------------------------------última línea----------------------------------------------- 2 
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